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Historie
Křivsoudov a místní názvy
Některé místní názvy postupně zanikaly, a to především v období modernizace zemědělství, tzv. socializace venkova, 
a tak zůstaly jen ve vzpomínkách starších generací. Jsou však i takové, které se přece jen zachovaly až do dnešních dob. 

Nejstarší známé názvy označující polohu daných míst byly 
například: Za Staňkovy, Za Brázdovy, Za zúženým rybníkem, 
Za horním Žbaným, Nad Alberovici, U Berounky, U kanto-
rova pole, U hraběcích vinic, Za pohodným, Nad zahrada-
mi, U Malé brány (snad pozdější Malá strana), Za mlejnem, 
U Kubíčkova rybníka, Na Dolích či K Hraběšínu.

Názvy lesů byly: V krsích, Za Žlaby, Blatný, Věšík, Na Meš-
nice, Na Krčmách.

Názvy rybníků: Panský, Sporňák, Pazderák, Utopenec, 
Návesní v Jenšovicích, Kubičák na Dolích, Ve Vápních, 
Nádržka – požární nádrž na Lhotském potoce.

Pozemkové úpravy v katastru obce začaly v r. 1952 v Bube-
neč Lhotě a později rozoráváním mezí v Křivsoudově, kde to 
bohužel přineslo i zrušení mnoha cest, úvozů, pěšin, palou-
ků, studánek, lesíků a remízků, které charakterizovaly zdejší 
krajinu, např. Kočova studánka. Přispěly k tomu i meliora-
ce v letech 1960–1969. V tomto období, i v pozdějších letech, 
padlo za oběť těmto akcím „střediska těžké mechanizace“ 
z Dolních Kralovic mnoho cenných lokalit, což přispělo 
k následné erozi půdy. Zmizela cesta a úvoz v Malé Straně, 
včetně pastviny Na Oulehlích (nyní areál hřiště) i s pěši-
nou, po které jsme chodívali podle Šibené stráně do školy 
do Čechtic.

Již nenajdete části úvozů Za Hofmülerovými a Vondrá-
kovými, byly zrušeny a zahrnuty cesty Za Žbaným, do lesa 
Vitulky, Ke Slečence, do Alberovic a Kačerova, Mezi lesy 
u Vrchů. Také tzv. Umrlčí cesta, po které se v dobách moru 
vozili mrtví k pohřbívání z Alberovic do Křivsoudova, již 
neexistuje. Děkanovská a Logrová cesta rovněž zmizely, 
stejně jako další Ke Smrčinám, Na Žďáry či U Jenšovic. 
S nimi zanikly lomy a skalky, zarostlé meze a remízky 
pro zvěř.

Pole jsou sice přístupná těžké mechanizaci, ale vznikly 
nové cesty po vrchu lánů. Orná půda získaná socializací 
zůstala scelena do současnosti. Tak nám tu zbyly jen staré 
názvy jako připomínka našeho mládí a zašlých časů.

Naše kopce: Hraběšín, Vinice, Kočihrady.
Názvy „tratí“, které připomínají jména starých hospo-

dářů a místních obyvatel, jako např. Zelenkova příčina, 
U Boháčkovy hrušky, Na baráku, Familie, Vorlův cípek, 
Fuchsův remízek, Mlynářova paseka, U cihelny, Na Sta-
ré peci – V Hlinišťatech, Farské pole, Ve Vápnech – místo 
pohřbívání v časech moru.

Specializaci zemědělské výroby nám uchovaly vedle Vini-
ce i názvy Šafranice, Štěpnice, Zahrady, Hlavatišťata – místo 
pro sadbu zeleniny a další, které zmizely v nových honech 
nazvaných např. Za Kučerou, Za hřbitovem, Za bramborár-
nou, U Jenšovic, U Lhotky.

Názvy označující polohu parcel byly: Pod městem, Na pile, 
Na Dolích, Hořičky, Za křížem, Na ovčáckém, Za Utopencem, 
Za stodolou a Před okny v Jenšovicích.

Tvary polí označovaly názvy jako Na klínku, Na sekerce, 
Na kalhotech, a luk Dlouhé a Široké palouky s dávnými 
studánkami.

Zvířata připomínaly názvy jako Havránek, U Liškovny, 
Zvěřník, Veverčí alej, Bejkovka (louka pro držitele obecního 
býka).

Lesní plochy pak Smrčiny, Verpání, U lipek, V hájku a také 
Krčmy, Vrcha, Holý vrch.

Zajímavý název měl i les Na bábovce a Na buchtici, Šibe-
ná stráň (bývalé popraviště) a Mrchoviště pod Vinicí, kde 
byla zakopávána uhynulá zvířata místním pohodným 
před zavedením současných kafilerií.

Spoluobčané pamětníci si možná vzpomenou na některé 
další staré názvy a zavzpomínají tak se mnou.

 Antonín Toula, foto J. Svitáková

Lipky, neboli jak zn�l p�vodní název U lipek, jsou tu dodnes. Lipový 
háj situovaný pod h�išt�m u silnice do �echtic je dnes oázou stínu

Jan Očko z Vlašimi – první český kardinál a rádce Karla IV.
Na rok 2024 připadá 680. výročí povýšení pražského biskupství na arcibiskupství. Na sklonku vlády Jana Lucemburského 
se prvním pražským arcibiskupem stal Arnošt z Pardubic, který jako nejvyšší duchovní, diplomat a univerzitní kancléř 
společně s Karlem IV. ovlivňoval politické dění v rámci středověké Evropy. Po Arnoštově úmrtí byl jeho nástupcem 
Jan Očko z Vlašimi. V církevní hierarchii nejprve olomoucký biskup a posléze první nositel kardinálského klobouku v 
zemích Koruny české, který se pohyboval v blízkosti panovníka a účastnil se císařské korunovační jízdy Karla IV. do Říma.

O Arnoštu z Pardubic již prof. PhDr. Zdeňka Hledíková 
(1938 – 2018) knihu napsala a nyní následuje publikace 

od téže autorky Jan Očko z Vlašimi – první český kardi-
nál a rádce Karla IV. V knize zúročila svoji badatelskou 
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InForMuJeMe
Aktivita klíšŤat
Termín „aktivita klíšťat“ vyjadřuje podíl klíšťat k napadení 
v dané lokalitě vzhledem k počasí, ročnímu období a typu 
prostředí. Domovem klíšťat je tráva či keře do jednoho a půl 
metru výšky. Nejvýhodnějším typem prostředí pro klíšťata 
jsou listnaté a smíšené lesy s bylinným a keřovým podros-
tem, okraje vodních toků, parky, zahrady nebo pastviny. 
Méně vhodné jsou jehličnaté lesy bez podrostu, zemědělské 
kultury, osluněná a holá místa.

Klíšťata se v přírodě objevují s prvními jarními paprs-
ky a teplotou nad bodem mrazu. Jejich aktivita vrcholí 
na začátku léta a během letních prázdnin. K mírnému 
nárůstu ještě dochází na začátku podzimu. Nejideálnější 
je pro klíšťata teplé a suché počasí jara a léta. Naopak, jejich 
aktivitu snižují nízké a velmi vysoké teploty, sucho, nebo 
naopak velké vlhko.

Na člověka mohou klíšťata přenést řadu infekcí. Nejčas-

těji lymskou boreliózu a klíšťovou encefalitidu. A právě 
v počtech případů encefalitidy je Česká republika dlou-
hodobě první v Evropě. Je to virové onemocnění centrální 
nervové soustavy, na rozdíl od lymské boreliózy, která je 
bakteriálního původu a neexistuje pro ni specifická léč-
ba. Pro pojištěnce nad 50 roků je očkování jako ochrana 
před klíšťovou encefalitidou hrazeno zdravotními pojiš-
ťovnami. 

Jakou prevenci bychom měli dodržovat (mimo očko-
vání):
– zvolit oblek (zvláště kalhoty) ze světlé látky
– na oblečení aplikovat repelent
– v terénu, ohroženém výskyty klíšťat, nesedat na zem
– nevstupovat volně do trávy a křoví
– při chůzi občas prohlédnout spodní část nohou.

Krásné léto! Ila Sůrová

Houbaření jako národní sport
Houbaření je pro Čechy jako národní sport. Nejde jen o sběr 
hříbků, babek či klouzků, ale většina lidí nachází v lese 
dokonalý odpočinek – relax.

Při sběru hub bychom se měli řídit pravidlem sbírat pou-
ze ty houby, o kterých bezpečně víme, že jsou jedlé. Jedo-
vaté mohou být také přemrzlé houby. Plodnice, poškozené 
mrazem, napadají bakterie, a tím vznikají toxické látky. 
Přemrzlé houby poznáme tak, že jsou celkově zvadlé, mají 
našedlou barvu a jejich okraje jsou nahnilé. 

Pro mnohé z nás je jistě překvapením, že i v lese bychom 
mohli dostat pokutu od lesní stráže. Za utržení nebo zni-
čení hřibu královského bychom mohli podle informací 
ministerstva životního prostředí zaplatit až 100 tisíc korun. 
Tento vzácný hřib s růžovým kloboučkem a žlutou nohou 
je sice jedlý a velmi chutný, ale jelikož se jedná o ohrožený 
druh, je jeho sběr zakázán. Lze ho pouze vyfotit a jeho nález 
by se měl hlásit mykologické společnosti. I na sběr hřibu 
moravského, muchomůrky císařky či hřibu bronzového 
se vztahují pokuty.

Jak bychom měli houby správně sbírat
Houbu bychom měli při sběru vyviklat či vydloubnout 
a zbylý otvor zakrýt mechem nebo zeminou, neboť odříz-
nutý zbytek houby v zemi zplesniví a uhnije. 
Jak si počínat při zpracování hub
Houby by se neměly oplachovat  pod tekoucí vodou. Pro 
sušení hub se například nehodí babky, pýchavky nebo vác-
lavky. Při mražení někdo mrazí syrové houby v celku. Snad 
vhodnější je jejich prvotní blanšírování pro zachování lepší 
chutě a vůně, a teprve potom uložení do mrazáku. K naklá-
dání jsou nejvhodnější václavky, hříbky, křemenáče, lišky, 
klouzky a žampiony.

Při návštěvě lesa bychom si měli uvědomit, že i houby 
jsou součástí naší přírody, kterou bychom měli chránit. 
V  lese je třeba dodržovat klid, nekouřit, neodhazovat 
odpadky. Bohužel, s nostalgií musíme přihlížet tomu, že 
místa, která hýřila  množstvím hub, jsou dnes zdevastována 
těžbou dřeva v důsledku kůrovcové kalamity.

Ila Sůrová

zkušenost a zvýraznila 
kontury významné osob-
nosti duchovního stavu. 
Jan Očko z Vlašimi je jejím 
pohledem cílevědomý, in-
teligentní a diplomaticky 
aktivní muž. Zdůraznila 
jeho nešlechtický původ 
i Očkovo vědomí této spo-
lečenské reality, podrobně 
analyzovala jeho působe-
ní v církevní hierarchii 
a  aktivitu v právně roz-
manitých kauzách. Cenné 
jsou zejména postřehy ke 

středověké erbovní galerii, značnou pozornost věnovala 
nemovitým i movitým památkám – jsou jimi katedrá-
la sv. Víta na Pražském hradě, Helfenburk u Úštěku, 
Hukvaldy, Roudnice nad Labem, Červená Řečice, Hor-

šovský Týn, Rožmitál pod Třemšínem. Výjimečný pře-
sah náleží Vlašimi a Očkovým společenským vazbám 
k synovci Janovi z Jenštejna, zároveň jeho následovní-
kovi v úřadu pražského arcibiskupa, který byl donáto-
rem oltáře v kapli tehdejšího hradu ve Vlašimi, dle které 
se Jan Očko psal, ale jak autorka podle dochovaných pra-
menů dokázala, nikdy v tomto městě nepobýval. Pomocí 
dochovaných artefaktů se postava prvního kardinála 
z českých zemí z minulosti „vynořila“ v plné plasticitě. 

Krátce po tomto objevu se život prof. PhDr. Zdeňky 
Hledíkové (1938 – 2018) uzavřel, ale rukopis svojí knihy 
ještě dokončila. Nabízí kompletní odpověď na otázku, 
kdo byl Jan Očko z Vlašimi a lze litovat toho, že její autor-
ka se nedožila odhalení sochy v dějinách druhého praž-
ského arcibiskupa a prvního českého kardinála, která 
je od dne 22. září 2021 umístěna v zámeckém parku ve 
Vlašimi.

Nakladatelství Vyšehrad, Praha – rok 2024.
Stanislav Vaněk
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Novinky z naší knihovny
Objednávky a zařazení nových knih
V posledních měsících jsme objednali a zařadili do naší 
sbírky řadu nových knih různých žánrů a témat. Mezi 
novinkami naleznete jak současnou beletrii, tak nauč-
nou a  dětskou literaturu. Zvláštní pozornost jsme 

věnovali rozšíření románů českých autorek a literatu-
ry pro děti a dospívající (tzv. young adult). Věříme, že si 
každý čtenář přijde na své.

Akvizice a vyřazování staré literatury
Pravidelně aktualizujeme náš knižní fond, a proto jsme 
se rozhodli vyřadit některé zastaralé tituly, které již 
neodpovídají aktuálním potřebám našich čtenářů. Tím-
to krokem se snažíme uvolnit místo pro nové, moderní 

knihy a zajistit, že naše knihovna bude stále přehledná. 
Obec poskytuje pravidelně příspěvek na nové knihy, 
zároveň získáváme knihy i z dalších zdrojů, například 
vyřazeného fondu velkých knihoven. 

Reorganizace dětské sekce
V rámci zlepšení služeb pro naše nejmenší čtenáře jsme 
provedli reorganizaci dětské sekce. Nově jsme knihy uspo-

řádali podle věkových kategorií a tematických okruhů, což 
usnadní orientaci a výběr knih pro děti a mládež. 

Vybrané novinky
Vraní oko, Michaela Klevisová, vyd. Motto
Zatím nejnovější kniha dvojnásobné držitelky ceny 
za nejlepší českou detektivku a v naší knihovně velmi 
oblíbené autorky, opět s oblíbeným kriminalistou Jose-
fem Bergmanem a záhadnou vraždou ornitologa. 

Šikmý kostel 3, Karin Led-
nická, nakl. Bílá vrána
Dlouho očekávaný třetí 
díl románové kroniky 
ztraceného města zachy-
cuje období 1945–1961. 
Bestseller!

Ve službách zla, Robert 
Galbraith, nakl. Plus
Kniha získaná z knihovny 
města Olomouce. Romány 
s  Cormoranem Strikem 
a jeho asistentkou Robin 
nadchly kritiky i čtenáře 
propracovanými dialogy, 
mistrně vystavěnými zá- 
pletkami i zajímavými charaktery. Nepřekvapí proto, že 
pod pseudonymem Robert Galbraith se skrývá J. K. Row-
lingová, autorka slavné série o Harrym Potterovi.

Čtvrté křídlo, Rebecca Yarros, Fragment
Fantasy román pro mládež ze žánru young adult před-
stavuje literární senzaci, která boří literární žebříčky 
a sociální sítě. 

Sesterstvo a kouzelná kočka Fabiola, Lucie Hlavinková, 
Albatros
Spolužačky Báru, Míšu a Elu, která se do města zrovna 
přistěhovala, dá jednoho dne dohromady Fabiola, kočka 
jejich osamělé sousedky. Oblíbená série dobrodružných 
knih pro děti. 

Friedrich řečený Bedřich, 
Milena Štráfeldová, Ikar
Životopisný příběh jed-
noho ze světově proslu-
lých českých hudebních 
skladatelů Bedřicha 
Smetany. Autorka líčí 
všechny životní strasti 
a  neduhy našeho veli-
kána včetně celospole-
čenského vnímání jeho 
tvorby, a  jeho pobytu 
v Růžkových Lhoticích. 

Rufus rybaří, Jaroslav Tvr-
doň, ilustrace David Dolen-
ský, Baobab
Nápaditý a zábavný prů-
vodce mladých rybářů, 
tentokrát spojený s živo-
tem u  vody a  s  rybaře-
ním, pomáhá poznat svět 
pod hladinou.

Sledujte naše webové 
stránky (https://knihovna- 
-krivsoudov.webnode.cz),
kde najdete podrob-
né informace o  všech 
nadcházejících změnách 
a  událostech. Zde lze 
rovněž navštívit elek- 
tronický online katalog pro vyhledávání knižních titulů. 
Také nás najdete na Facebooku pod názvem Knihovna 
Křivsoudov. V letních měsících je knihovna otevřená 
v obvyklý pondělní čas, pokud nebude uvedeno jinak.

Těšíme se na vaši návštěvu a doufáme, že knihovnu 
navštíví noví čtenáři a čtenářky.



Pozvánky
Křivsoudovská pouŤ
Nohejbalový turnaj trojic
sobota 20. července
Amatérský nohejbalový turnaj trojic o věcné ceny.
Volná místa pro přihlášení týmů.
Prezentace: 9.30 hod. | Začátek: 10.00 hod.
Startovné: 200 Kč/osoba
Přihlášení družstva na tel. čísle: 723 827 560

Hudební produkce a občerstvení během celého turnaje 
a následně do nočních hodin.
Ve večerních hodinách posezení s harmonikou.
Pouťové atrakce a stánky na náměstí
neděle 21. července
Nápoje (točené pivo, limo) a drobné občerstvení zajiště-
no ve spolkovém domě od 9 do 21 hodin.

Inspirace
Košíčky SoFFioni 
Zkuste si na pouť udělat trochu jiné koláčky, tedy spíše košíčky, které se pečou v muffinových formách. Košíčky jsou 
určeny spíše pro větší formy, min. o horním průměru 7 cm. Recept je na 12 takových košíčků.

Suroviny
Těsto: 2 vejce, 80 g cuk-
ru, 300 g hladké mouky, 
50 g másla, 2 lžíce citro-
nové kůry
Náplň: 250  g tvarohu 
nebo ricotty, 75 g mouč-

kového cukru, 1 vejce, vanilkový cukr nebo vanilková 
esence podle chuti (já dávám také lžičku rumu)
Postup
Těsto: máslo vložte do misky a dejte do mikrovlnné 
trouby rozpustit, poté jej nechte trochu zchladnout. Do 
misky nasypejte cukr, citronovou kůru a vejce. Míchej-
te, až se cukr rozpustí. Pak přidejte rozpuštěné máslo. 
Dobře promíchejte, abyste získali hladkou a jednolitou 

směs, do které postupně nasypejte mouku a zadělejte 
měkké a poddajné těsto. Hotové zabalte do přilnavé fólie 
a vložte do chladničky na 10 až 15 minut.
Náplň: tvaroh rozetřete do hladké hmoty a smíchejte 
ho s cukrem, žloutkem a vanilkou. Bílek vyšlehejte do 
tuhé pěny a přimíchejte do tvarohové směsi. 

Těsto vyndejte z lednice a rozdělte ho na 12 stejných 
dílů. Z každého vytvořte kouli a z ní zase vyválejte malý 
plochý čtverec. Každý čtverec vložte do vymazané for-
my na muffiny a naplňte tvarohovou hmotou. Cípy těsta 
zamačkejte nad náplní, jako když děláte šátečky. Pečte 
na 180 °C po dobu cca 20 minut, záleží na troubě. Pozor 
na přepečení! Těsto má pak tendenci ztvrdnout. Před 
podáváním posypejte moučkovým cukrem.

Jindra Svitáková, foto autorka

SpoleČenská kronika
Blahopřejeme jubilantŮm
Červenec
Augustin Zelenka 75 let
Miroslav Tulach 83 let
Josef Toula 89 let

Srpen
Marie Krucká 90 let
Vladislav Simonics  65 let
Jitka Chmelová 70 let
Ing. Jaroslav Horáček 75 let
Josef Kuchař 81 let

Rozloučení
Děkujeme všem, kteří se dne 21. 5. 2024 přišli rozloučit s naším drahým zesnulým Antonínem Pinsnerem.

Rodina Pinsnerova
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Do této rubriky mohou přispívat i občané, kteří chtějí oznámit narození svého potomka, poblahopřát ke zlaté svatbě 
či jinému jubileu. Rádi otiskneme oznámení i s fotografiemi. Příspěvky zasílejte e-mailem na jindrasvita@gmail.com
 redakce


